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Uvodnik 
 

Spoštovani člani S-ITS, 
 

Pozdravljeni ob branju domačih in tujih novic s področja inteligentnih 

transportnih sistemov. Organizacijske priprave za strokovno ekskurzijo so že v 
polnem teku, podrobnosti bodo znane v naslednji izdaji novic, naj pa vam 

namignemo, da bodo na svoj račun prišli »ljubitelji« tako sistemov za nadzor in 
vodenje prometa na avtocestah in železnici ter tudi tisti, ki se ukvarjate s 

cestninskimi sistemi.  
 

V domačem delu novic govorimo tudi o aktivnostih naših članov, mednarodne 
novice pa predstavljajo dosežke s področja ITS v svetu.  

 
Še vedno velja povabilo, da vsi, ki ste bili kakorkoli aktivni na področju 

inteligentnih transportnih sistemov, rezultate in novosti delite z našimi člani 
tako, da prispevke posredujete na društveni naslov info@sits.si. 

 
Lep pozdrav, 

 

  
dr. Robert Rijavec 
Predsednik S-ITS 



 

 

Domače ITS novice 
 

Mednarodna konferenca Road User Charging Conference 2025 
 

 
 

DARS je v mesecu marcu aktivno sodeloval na mednarodni konferenci Road User 
Charging Conference 2025 v Bruslju. Dogodek združuje vodilne strokovnjake s 

področja cestninjenja, mobilnostnega obračunavanja in inteligentnih transportnih 
sistemov (ITS), ki razpravljajo o prihodnosti trajnostne in učinkovite mobilnosti.  

 
Na strokovnih razpravah o projektih in politikah cestninjenja je Slovenijo zastopal 

g. Luka Babnik, ki je predstavil sistem cestninjenja na slovenskem avtocestnem 

omrežju ter osvetlil pomen izvrševanja prekrškovnih postopkov na evropski ravni.  

 

Takšni dogodki so ključni za izmenjavo znanja, dobre prakse in razvoj sodobnih 

rešitev v cestninjenju. 
 

 
  



 

 

17. konferenca o prometni varnosti v organizaciji ASECAP 

 

 
 
DARS je v mesecu marcu aktivno sodeloval na 17. mednarodni konferenci o 

prometni varnosti v organizaciji ASECAP v Cascaisu na Portugalskem  

 
Na konferenci je mag. Zvonko Zavasnik predstavil prizadevanja in ukrepe DARS 

za preprečevanje voženj v napačno smer na slovenskih avtocestah in hitrih 
cestah. V zadnjih letih je DARS na tem področju izvedel številne pomembne 

aktivnosti z jasnim ciljem – povečati prometno varnost za vse uporabnike naših 
cest. 

 

  
 

ASECAP je Evropsko združenje koncesionarjev avtocest in cestninskih objektov, 
ki predstavlja operaterje cestninske infrastrukture v Evropi, ki upravljajo več kot 

81.000 km avtocest, mostov in tunelov v 17 državah (med njimi tudi Slovenija). 
ASECAP zagovarja model financiranja cestne infrastrukture s sistemom "plača 

uporabnik" (cestnine) za zagotavljanje gradnje, vzdrževanja in upravljanja teh 
cest. 



 

 

Na avtocesti v prihodnosti hitrost omejena na 110 kilometrov na uro? 

 
Bi lahko v prihodnosti po slovenskih avtocestah namesto 130 vozili 110 kilometrov 

na uro? Čeprav se na prvi pogled zdi kontradiktorno, pa študije iz tujine kažejo, 
da se potovalni čas zaradi manj težke noge voznikov prav nič ne podaljša. Na ta 

račun se namreč izboljša pretočnost prometa, zmanjšajo se lahko fantomski 

zastoji. Ima pa znižanje hitrosti številne pozitivne učinke tako na zdravje 
prebivalstva in BPD ter pomeni manj smrtnih žrtev na cestah, kažejo rezultati iz 

tujine. Znižanje hitrosti pomeni, da za isto razdaljo potrebujemo nekaj minut več. 
Ali je to sprejemljivo za družbo in gospodarstvo (čas je denar)? 

 
Na avtocestah je povprečna hitrost osebnih vozil približno 120 kilometrov na uro 

in če bi recimo znižali omejitev iz 130 na 110 bi dosegli prihranek nekje približno 
16% pri porabljenem gorivu pri motorjih z notranjim izgorevanjem, pri električnih 

avtomobilih pa približno 24%. Kar pomeni, da precej prihranimo. Študije kažejo 
tudi, da se na ta način zmanjšajo tako imenovani fantomski zastoji. Če znižamo 

maksimalno omejitev hitrosti na avtocestah, bomo znižali zmanjšali razliko v 
hitrosti med obema voznima pasovoma na klasični štiripasovni avtocesti. 

Zmanjšali bomo razliko v hitrosti vozil na prehitevalnem in voznem pasu. To 
pomeni, da se zaradi tega zgodi manj menjav pasov in poveča se tako imenovana 

stabilnost prometnega toka. Ker se zmanjša pojavnost fantomskih zastojev se 

poveča pretočnost. To pomeni, da kljub temu, da znižamo maksimalno hitrost cilj 
dosežemo prej.  

 

 
 
Povzeto po spletnem portalu 24ur. 

 

  



 

 

Prometna varnost na slovenskih cestah  

 
Policisti so na slovenskih cestah v letu 2024 obravnavali 19.669 prometnih nesreč, 

kar je manj kot v letu 2023 (19.977). 
 

V teh nesrečah je po trenutno veljavnih podatkih življenje izgubilo 71 oseb, 

najmanj, odkar pristojni organi beležijo uradno statistiko prometnih nesreč. 
Leta 2023 je po podatkih agencije za varnost v prometu (AVP) na slovenskih 

cestah umrlo 83 ljudi.  
 

Pomemben napredek je razviden tudi iz petletnih drsečih povprečij, saj je trend 
števila umrlih v prometnih nesrečah v zadnjih petletnih obdobjih padajoč. Za 

zadnje petletno obdobje (2020–2024) to povprečje znaša 86,6 in je prvič do zdaj 
nižje od 90. 

 
Žal pa ob vseh teh spodbudnih kazalcih policija beleži naraščanje števila hudih 

telesnih poškodb, v letu 2024 ki jih je bilo 926 (848 v 2023). Nižje pa je bilo 
število lažjih telesnih poškodb, lani jih je bilo 6.230, leto poprej pa 6.485. 

 
Med spodbudnimi kazalci prometne varnosti izstopa tudi pomembno zmanjšanje 

smrtnih žrtev med najbolj izpostavljenimi oziroma ranljivimi udeleženci prometa, 

pešci in kolesarji, ki jih je lani umrlo najmanj doslej. Življenje je izgubilo šest 
pešcev, kar je za polovico manj kot v letu 2023 (12) ter pet kolesarjev (8 v letu 

2024). Za skoraj polovico manj je tudi smrtnih žrtev med potniki v vozilih (9 v 
2024, 17 v 2023). 

 

 
  



 

 

Policija pokazala zakulisje lova na dirkače 

 
Vse več prekrškov se zazna brez ustavljanja vozila. Ob akutnem pomanjkanju 

kadra v enotah prometne policije so prav avtomatizirana sredstva tista, ki lahko 
hkrati razbremenjujejo može v modrem. Po drugi strani pa takšen tip nadzora 

vpliva na zavest voznikov, da obstaja večja verjetnost opaženja in kaznovanja v 

primeru ogrožanja prometne varnosti.  
 

S posebnim dovoljenjem Sektorja prometne policije pri Generalni policijski upravi 
so novinarji spletnega portala Žurnal 24 obiskali prostore Specializirane enote za 

nadzor prometa (SENP) v Ljubljani. Ogledali so si lahko, kako poteka v veliki meri 
avtomatizirana obdelava kršitev. V stavbi je tudi center za daljinski nadzor nad 

samodejnimi merilniki na omrežju državnih cest, medtem ko s stacionarnimi 
merilniki, ki delujejo na avtocestah in hitrih cestah upravlja Oddelek za meritve s 

samodejnimi merilnimi sistemi Generalne policijske uprave. Treba je vedeti, da 
policisti z redkimi izjemami ne upravljajo merilnikov v škatlah, ki so nameščena 

po naseljih, te namreč spadajo pod pristojnost lokalnih mestnih redarstev.  
 

 
 

Robert Vehovec iz Sektorja prometne policije je v uvodu pojasnil razlike med 

posameznimi merili za nadzor brez ustavljanja. Trenutno ima policija v Sloveniji 
v uporabi 16 radarjev v stacionarnih ohišjih, od tega 11 na avtocestah. 

Postavljenih ohišij je sicer dvakrat več, polovica ohišij je torej izmenjaje 
praznih. Policija ima v uporabi še tri radarje v mobilnih ohišjih, ki jih pogosto 

uporabljajo na področju gradbišč in obvoznic, ter še 15 radarjev, ki so vgrajeni v 
vozila in jih policisti premikajo med praviloma znanimi lokacijami. Poleg tega ima 

policija v uporabi še 25 laserskih merilnikov znamke Trucam, ki so ena zadnjih 
pridobitev. Od klasičnih ročnih merilnikov se razlikujejo po tem, da imajo tudi 

zmogljivo kamero z možnostjo fotografije in nekajsekundnega videozapisa, tako 



 

 

da policistu sploh ni treba ustavljati prekrškarja, dokazni material pa je praktično 

nemogoče ovreči. Gre tudi za edino merilo v uporabi naše policije, na podlagi 
katerega lahko merijo spoštovanje varnostne razdalje. 

 
Procesiranje kršitev je povezano z različnimi medsebojno povezanimi 

programskimi orodji, celoten postopek od začetka obravnave do prejema 

vročilnice o prevzetem obvestilu o prekršku je v veliki meri že avtomatiziran. V 
prostorih te osrednje prometne enote policije v Ljubljani upravljajo predvsem 

stacionarne merilnike  ter merilnike v mobilnih ohišjih, ki jih njihove ekipe v 
škatlah selijo med lokacijami, kjer glede na števce prometa pogosteje prihaja do 

prekoračitev. V stavbi SENP obdelujejo kršitve iz stacionarnih merilnikov in 
laserskih merilnikov hitrosti. Določene kršitve obdelujejo tudi v Oddelku za 

meritve s samodejnimi merilnimi, ki deluje na drugi lokaciji v Ljubljani. Policisti, 
ki obdelujejo kršitve, hkrati v realnem času zaznane kršitve lahko sporočajo 

policijskim patruljam na terenu. 
 

Ne tako dolgo nazaj so začeli uporabljati novo taktiko proti najbolj hitrim 
voznikom, ki sodijo v skupino '1.200 evrov'. Če merilnik zazna ekstremno hitrost 

(na primer 200 km/h), se sproži alarm in policisti  obvestijo najbližjo policijsko 
patruljo, ki skuša takšnega kršitelja nemudoma ustaviti. Prednosti novega 

pristopa je več. Najprej je to kaznovanje tujcev, saj je čezmejno kaznovanje za 

rezidente nečlanic EU lahko precej bolj zapleten postopek, za določene države 
tudi skoraj nemogoč. Tako pa divjaka ustavijo, še preden zapusti naše ozemlje in 

ga na mestu oglobijo. 
 

Takojšnja ustavitev je koristna tudi v primeru prehitrih slovenskih dirkačev, ker s 
tem policija nevtralizira nevarnost za ostale udeležence, hkrati pa kršiteljem daje 

jasen signal o ničelni toleranci do takšnega početja. Velikokrat pri kontroli naletijo 
še na druge nepravilnosti. Zaznane kršitve s stacionarnih merilnikov se v centru 

zbirajo po podatkovni povezavi in operaterja čakajo v 'nabiralniku'. Strokovno 
usposobljeni uslužbenec vsak primer ročno odpre.  

 
Program s fotografije, ki ima neizbrisno vtisnjeno lokacijo in čas kršitve, načeloma 

že sam razpozna položaj registrske tablice ter kombinacijo znakov. Vendar lahko 
zaradi slabše resolucije (svetloba, umazanija …) prihaja tudi do napačne 

prepoznave, v tem primeru operater ročno vpiše znake registrske tablice ter 

morebiti napačno prepoznano oznako države. 
 

Po tem koraku se na podlagi tablice v ozadju neodvisno od operaterja sproži 
proces prepoznave lastnika vozila. Poizvedba v bazah podatkov policistom tudi 

pove, ali ima vozilo veljavno registracijo, je na seznamu ukradenih, ali ima lastnik 
veljavno vozniško dovoljenje, je morda celo že pokojen ali pa gre za voznika 

začetnika. V primeru slednjega namreč ob prekoračitvi devetih predpisanih 
kazenskih točk začetniku ni mogoče zgolj izdati plačilnega naloga, temveč mora 

policija podati obdolžilni nalog na sodišče. Če je vozilo registrirano v tujini, se 
program na podoben način poveže s tujimi bazami. Če gre za vozilo, ki je 

registrirano v državi, iz katere podatkov ni možno dobiti, mora operater na tem 
mestu postopek zaključiti.  



 

 

 

Sledi še tretji, zadnji del operacije obdelave prekrška. Na podlagi podatkov o 
prekoračitvi, vrsti ceste in vozniku na policiji razvita programska oprema na 

podlagi predpripravljenih vzorcev pripravi plačilni nalog z vključenim zneskom 
kršitve in morebitno stransko sankcijo kazenskih točk. Policist na koncu nalog le 

še digitalno podpiše, nato pa ga prenese na zunanjega izvajalca. Ta ga po 

pooblastilu policije natisne in po priporočeni pošti pošlje na naslov lastnika vozila. 
Policija prek svojega programa tudi vodi podatke o povratnicah, stanju neplačanih 

nalogov in morebitnih pritožb.  
 

Povzeto po spletnem portalu žurnal24 

  



 

 

EU in svetovne ITS novice 
 

Uporaba umetne inteligence za prepoznavo voznikov motornih koles brez 

čelad 
 

Podjetje Honda in argentinska oglaševalska agencija Almacen, sta v mestu 
Campana City v Argentini zagnali interaktivno oglaševalsko kampanjo, kjer s 

pomočjo sistema za prepoznavo video slike in uporabe umetne inteligence 

prepoznavajo voznike motornih vozil na križišču, ki ne uporabljajo čelade. V 
kolikor voznik motornega kolesa na glavi nima čelade, se na semaforju ne prižge 

zelena luč. 
 

 
 
Namen akcije je bil spodbujanje varne vožnje in ozaveščanje motoristov o 

pomenu nošenja čelade. Kampanja je potekala v mestu Campana Cityju, kjer ima 
Honda svojo tovarno za proizvodnjo motornih koles. Kampanja je bila zelo 

uspešna in je prejela pozitivne odzive javnosti in medijev, ki so pohvalili Hondo 
in Almacen za njuno ustvarjalnost in družbeno odgovornost. 

 
Delovanje sistema si lahko pogledate preko spodnje povezave 

https://www.linkedin.com/posts/aigpt_no-helmet-no-green-light-this-traffic-
activity-7109386357965275136-s0zc/?trk=public_profile_like_view  

  

https://www.linkedin.com/posts/aigpt_no-helmet-no-green-light-this-traffic-activity-7109386357965275136-s0zc/?trk=public_profile_like_view
https://www.linkedin.com/posts/aigpt_no-helmet-no-green-light-this-traffic-activity-7109386357965275136-s0zc/?trk=public_profile_like_view


 

 

Zeleni val za kolesarje na Danskem 

 

 
 

Podjetje Swarco je predstavilo proizvod za kolesarje, imenovan "zeleni val", ki 
spodbuja razširitev sistemov za varnost kolesarskega omrežja v velikih mestih. 

Implementirali so ga kje drugje kot v Köbenhavnu, glavnem mestu Danske, 
kolesarjem najbolj prijaznem mestu na svetu, kjer ima kolo 9 od 10 prebivalcev, 

avto pa le 4 od 10. V Köbenhavnu je kolesarjenje leta 2016 doseglo nov rekord: 
več koles kot avtomobilov v središču mesta – 265.700 proti 252.600. 

 

Projekt »zeleni val« sestavljajo v vozno površino in v stebričke vgrajene LED 
diode, ki vizualizirajo zeleni val in kolesarju povedo ali lahko ob zeleni luči prečka 

naslednji semafor s hitrostjo, ki jo je izbral. Če kolesar ostane v zelenem valu, 
mu prižgejo zeleno luč v naslednjem križišču – in v naslednjem – in naslednjem 

– in tako naprej. Sistem je povezan z okoliškimi križišči in prometno signalizacijo, 
z namenom da zagotovi popolno koordinacijo z drugimi udeleženci v prometu in 

ustvari idealen prometni tok.  
 

 
 
Več o Greenwave lahko izveste v spodnjem videu: 

https://www.youtube.com/watch?v=IfMp42fS4QU&embeds_referring_euri=http
s%3A%2F%2Fwww.swarco.com%2F&source_ve_path=Mjg2NjY&feature=emb_l

ogo  

  

https://www.youtube.com/watch?v=IfMp42fS4QU&embeds_referring_euri=https%3A%2F%2Fwww.swarco.com%2F&source_ve_path=Mjg2NjY&feature=emb_logo
https://www.youtube.com/watch?v=IfMp42fS4QU&embeds_referring_euri=https%3A%2F%2Fwww.swarco.com%2F&source_ve_path=Mjg2NjY&feature=emb_logo
https://www.youtube.com/watch?v=IfMp42fS4QU&embeds_referring_euri=https%3A%2F%2Fwww.swarco.com%2F&source_ve_path=Mjg2NjY&feature=emb_logo


 

 

Na nekaterih čeških avtocestah z naslednjim letom najvišja dovoljena 

hitrost 150 km/h? 
 

Na Češkem že leto dni velja sprememba zakona, ki omogoča dvig največje 
dovoljene hitrosti na izbranih odsekih avtocest s 130 km/h na 150 km/h. Ta 

sprememba pa ne velja za vse avtoceste, temveč le za nove ali prenovljene 

odseke, ki izpolnjujejo stroga varnostna merila.  
 

Prvi odsek, kjer bo dovoljena hitrost do 150 km/h, je odsek avtoceste D3 med 
Táborom in Češkimi Budejovicami v dolžini približno 50 kilometrov. Vozniki bodo 

lahko hitreje vozili predvidoma od poletja 2025.   
 

Drugi odseki, kjer razmišljajo o povečanju hitrosti, vključujejo avtocesto D11 med 
mestoma Hradec Králové in Jaroměř ter avtocesto D1 med mestoma Vyškov in 

Přerov. Ti odseki bodo individualno ocenjeni z vidika varnosti in opremljeni s 
spremenljivimi prometnimi označbami, ki bodo omogočale prilagajanje hitrosti 

trenutnim razmeram, kot sta vreme ali gostota prometa.  
 

Povečanje hitrosti na 150 km/h bo možno le ob ugodnih razmerah in na odsekih 
z ustrezno tehnično opremo. Nekateri strokovnjaki sicer menijo, da bo "uvedba 

150" bistveno povečala razliko med najvišjo in najnižjo dovoljeno hitrostjo na 

čeških avtocestah, kar lahko teoretično pripelje do večje možnosti trčenja.  
 

 
 
Povzeto po spletnem portalu Avtofokus 

  



 

 

Družina posneta med spanjem na avtocesti, medtem ko je bil avtomobil 

v samovozečem načinu 
 

Po internetu je zaokrožil video posnetek s Kitajske, kjer oseba (v SUV modelu Li 
L9 snema, kako avtomobil vozi po cesti, medtem ko voznik in otrok 

spita. Situacija je še bolj nenavadna, ker je steklenica zagozdena v volan. 

Natančen namen tega ni jasen, vendar je mogoče, da steklenica doda težo, kar 
zavede sistem, da misli, da je roka na volanu.  

 
Vozilo ima sicer sistem, ki ga kitajski proizvajalec vozil Li Auto imenuje DMS 

(Driver Monitoring Systems), zato bi moral teoretično prepoznati, da je voznik 
med vožnjo nepozoren, če resnično spi. Možno je tudi, da je vse skupaj zgolj 

potegavščina in da je voznik buden ter ima odprte oči, saj subtilno spremlja cesto. 
Sistemi 2. stopnje, kot so Teslin popolnoma samovozeči (nadzorovani) sistem, 

Fordov BlueCruise in sistem v avtu Li L9, potrebujejo stalen nadzor.  
 

 
 

Na YouTube kanalu Inside China Auto je na voljo več videoposnetkov, ki 
prikazujejo avtonomne zmogljivosti avtomobilov Li Auto. Preprosto povedano, 

sistem se zdi dokaj zanesljiv in dobro sprogramiran. Z lahkoto se spoprijema z 
zelo različnimi situacijami v prometu, obenem pa še zdaleč ni popoln in zahteva 

več posegov.  
 

Video posnetek si lahko ogledate preko povezave 
https://www.youtube.com/watch?v=PGKYoc4C5CY  

  

https://www.youtube.com/watch?v=PGKYoc4C5CY


 

 

Prihajajoči dogodki 
 
Dnevi prometnega inženirstva 2025, 17. in 18. junija 2025 v Portorožu 
 

 
 
Kolegi iz društva inženirjev prometa Slovenije – DIPS v sodelovanju z NK PIARC 

Slovenija in Transport Community 17. in 18. junija 2025 organizirajo strokovno 
srečanje »Dnevi prometnega inženirstva 2025«, v Grand hotelu Bernardin v 

Portorožu. 

 

 
 
Dvodnevni program strokovnih prispevkov bo predstavil vlogo prometnih 

inženirjev, ki se v današnjem hitro spreminjajočem svetu vse bolj širi, saj se 
soočamo z izzivi, ki presegajo zgolj tehnične vidike prometnih sistemov. V sklopu 

kongresa bodo poskušali poiskati celostne rešitve, ki vključujejo tako strokovno 
znanje s področja prometa kot tudi razumevanje okoljskih, družbenih in 

gospodarskih dejavnikov. Ključno vodilo kongresa bo integracija različnih 
strokovnih področij, saj le z interdisciplinarnim pristopom lahko oblikujemo 

trajnostne prometne rešitve, ki bodo zagotavljale večjo kakovost življenja, 
podpirale gospodarski razvoj ter pripomogle k varovanju našega okolja. Vsi 

prisotni bodo lahko skupaj odgovorili na kompleksne izzive, pred katerimi stojimo. 
 

Več o programu in prijavi je na voljo preko spodnje povezave 
https://dips.si/dnevi-prometnega-inzenirstva-2025/ 

 

 
  

https://eur03.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fdips.si%2Fdnevi-prometnega-inzenirstva-2025%2F&data=05%7C02%7CJure.Pirc%40q-free.com%7C283d72ef48694831416808dd6b09d3e4%7C39ef44caadfa4a248858ef68dbe16345%7C1%7C0%7C638784412159085320%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJFbXB0eU1hcGkiOnRydWUsIlYiOiIwLjAuMDAwMCIsIlAiOiJXaW4zMiIsIkFOIjoiTWFpbCIsIldUIjoyfQ%3D%3D%7C0%7C%7C%7C&sdata=xlWIbq5qrSuv5jlUXB%2FGtd1qGwrc5s9HetqhThDPJ%2FI%3D&reserved=0


 

 

Evropski ITS kongres med 19. in 21. majem 2025 v Sevilli v Španiji     

 

 
                                                                

ERTICO-ITS EUROPE, v tesnem sodelovanju z Mestnim svetom Seville, španskimi 
nacionalnimi in lokalnimi oblastmi ter drugimi partnerji, organizira  Evropski 

kongres in razstavo o inteligentnih transportnih sistemih in storitvah. Kongres bo 

potekal med 19. in 21. majem 2025 v španskem mestu Sevilli. 
 

 
 
Glavna tema kongresa bo "Čista, odporna in povezana mobilnost", kar odraža 

poudarek na trajnostnih in inovativnih rešitvah v prometu. Na kongres so vabljeni 
strokovnjaki, voditelji in inovatorji s področja inteligentnih transportnih sistemov, 

transporta in mobilnosti, kjer bodo razpravljali o prihodnosti bolj trajnostne in 
povezane mobilnosti. Udeleženci bodo imeli priložnost sodelovati v strokovnih 

razpravah, mreženju in si ogledati najnovejše tehnološke rešitve na tem področju, 
ki bodo pomagale oblikovati prihodnost povezanega transporta. 

 
Za več informacij glede programa obiščite spletno stran organizatorja 

https://itseuropeancongress.com/technical-programme/  
 

https://itseuropeancongress.com/technical-programme/

